

### 石家庄每季度对区县空气质量排名

# 前五受奖后五挨罚



## 公开奖罚 加压力

马新萍

当前,许多地方都把强力推进大气污染防治作为一项重要工作来抓,并严格落实责任追究制,以便让群众切实感受到大气环境质量的改善。

石家庄市出台的环境空气质量奖惩办法,不仅要在资金奖励方面动真格,而且对连续受罚者还要实施问责,就是强化落实责任追究的一个有效手段,也是激励先进、鞭策后进的一剂良方。

奖罚分明且透明公开是此次出台的奖惩办法的一大亮点。以往绩效考核也能分出优劣,但要求公示的不多,政府工作具体做得怎么样,获得的奖励、处罚情况如何,公众大多不了解。

此次奖惩办法规定,各地考核时要依据监测数据大排名,工作做得怎么样,公众看着大排名就一目了然,就知道当地政府履职尽责的情况。同时,奖多少、罚多少,都要公示。这种务实、客观、公开的做法,不仅会让受罚者丢面子、感受到压力,而且也让获奖者备受鼓舞,愿意自加压力保荣誉。

俗话说,有压力才有动力,后进者要赶超,先进者要保持,压力催人奋进,只有在思想上树立起比、学、赶、超的意识,才能在行动上履职尽责,攻坚克难、锐意进取,才能实现考核的最终目的。

◆本报记者周迎久  
通讯员翟恒伟 刘富红

空气质量治理不好,不仅要动真金白银,还要对地方领导进行问责。河北省石家庄市日前在全省11个设区市中率先制定出台了《石家庄市环境空气质量奖惩办法(试行)》(以下简称《奖惩办法》)。

《奖惩办法》规定,石家庄市政府将根据每季度国控自动监测站环境空气质量综合指数和省控自动监测站环境空气质量综合指数排名情况,分别对相关点位所在的县(市)区给予资金奖励。

### 奖惩资金禁止挪用

今年第一季度,石家庄市鹿泉区省控监测站的季度平均指数在17个省控监测站中综合最低,排名第一。记者走进鹿泉区规模最大的水泥企业金隅鼎鑫水泥有限公司,看到的是干净整洁的环境,绿树成荫的厂区。“公司每年在环保方面的投入都在一亿元以上,现在公司整个生产线实现了环保生产,各个环节都实现了无尘化生产。”河北金隅鼎鑫水泥有限公司党委副书记武相艳说。

虽然鹿泉区的大气治理工作取得了一些成效,但是《奖惩办法》的出台,也激励着他们不能止步。“鹿泉区的环保压力更大了,因为《奖惩办法》的出台,需要我们必须在全市领先的名次上继续保持下去,递进地、持续地改善全区的空气质量。”石家庄市鹿泉区环保局党组书记、副局长张辰国告诉记者。

“《奖惩办法》加大了资金奖励的力度。”牛国新介绍说,奖励标准分别以7个国控自动监测站和17个省控自动监测站季度平均环境空气质量综合指数为基准(保留两位小数),每低1个数值奖励300万元,每高1个数值处罚300万元。“国、省控自动监测站季度平均空气质量综合指数比上年度同期不降反升的,取消奖励资格。”

同时,《奖惩办法》规定,石家庄市环保局负责每季度国、省控自动监测站环境空气质量综合指数的排名和奖励数额的计算,并将排名及奖励情况向社会公布。石家庄市财政局负责统一通过年终财政结算,兑现对县(市)区的处罚和奖励。

为确保把奖惩资金用在刀刃上,石家庄市要求,县(市)区所获奖励资金需统筹用于本地大气污染防治项目和大气监控能力提升建设,并规定相关县(市)区要加强对奖励资金的管理,提高资金使用效率,禁止挪作他用。

### 连续受罚领导将被问责

1~3月,位于石家庄市新华区的西北水源地空气质量综合指数为11.23,较上年同期下降了33%,在石家庄市区内7个国控点1~3月的综合指数排名中居于第五,《奖惩办法》的出台让他们感到压力倍增。

“在《奖惩办法》的导向下,我们会找准自己的问题,做到全覆盖地治理大气污染。”石家庄市新华区环保局局长李浩说,下一步,新华区环保局将以更大的力气,进一步把空气质量的改善和提升作为民心工程深入推进。

牛国新告诉记者,除了资金处罚之外,奖惩办法中还制定了问责条款。《奖惩办法》规定,对一个季度排名靠后受到处罚的,由石家庄市政府对地方政府(管委会)主要负责人进行约谈;对连续两个及以上季度排名靠后受到处罚的,由纪检监察部门对地方政府(管委会)主要负责人进行诫勉谈话;对环境空气质量状况长期排名靠后的,依法依规对有关领导及责任人实施问责。

牛国新介绍说,奖励标准分别以7个国控自动监测站和17个省控自动监测站季度平均环境空气质量综合指数为基准(保留两位小数),每低1个数值奖励300万元,每高1个数值处罚300万元。“国、省控自动监测站季度平均空气质量综合指数比上年度同期不降反升的,取消奖励资格。”



记者近日从山东省枣庄市台儿庄区南水北调局了解到,台儿庄泵站正式调水运行,计划调水3.28亿立方米,到5月31日结束。此次调水将缓解工业、农业和生态用水紧张的局面。图为工作人员在查看泵站机组运行情况。

人民图片网供图

## 斯德哥尔摩公约第七次缔约方大会召开

### 环境保护部发布 POPs 主题歌曲和手机游戏

本报日内瓦讯《关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约》缔约方大会第七次会议于5月4日~8日在瑞士日内瓦召开,此次缔约方大会与巴塞尔公约缔约方第十二次会议、鹿特丹公约缔约方第七次会议采用背靠背的方式进行,来自164个缔约方国家、10个国际组织、105个非政府组织等的1200余名代表出席了会议。

5月8日,环境保护部借助大会平台举办了“中国履行斯德哥尔摩公约成果展及边会宣传活动”,发布了 POPs 主题歌曲和手机游戏,受到广泛关注和下载传播。来自公约秘书处、全球环境基金、各缔约方国家和联合国机构等的120余位代表参加了歌曲和游戏的发布仪式,现场体验了新媒体下网络分享和传播的乐趣。

### 广西副主席到环保厅调研时指出

## 守住安全底线 维护群众权益

本报记者梁丽南宁报道 广西壮族自治区副主席张秀隆近日到自治区环保厅调研时强调,要切实采取硬措施、硬办法,守住环境安全底线,切实维护群众环境权益。

张秀隆指出,全区环保系统广大干部职工积极主动作为,在保护生态环境、服务经济社会发展、维护人民群众环境权益方面取得了不少成绩,为保持全区生态环境质量总体良好,维护“山清水秀生态美”的品牌优势作出了重要贡献。

张秀隆强调,当前和今后一个时期,要重点抓好三件事:突出抓好大气、水和土壤污染防治。要抓紧制定并尽快实施自治区本级的措施办法。对大气不达标的5个市要抓好跟踪督促,确保取得明显成效。

### 西宁市市长督查环境整治行动

## 解决突出问题 建立长效机制

本报记者安世远 通讯员夏连琪 景淑媛西宁报道 青海省西宁市市长王子波近日带领副市长张谦及有关部门负责人,深入城中区东西山、南川东路红光村等地,督促检查市容环境综合整治百日专项行动阶段性工作。

王子波强调,各区县、各部门要坚决落实好省委、省政府的工作要求和市委、市政府的工作部署,把控时间节点,落实工作责任,加大工作力度,有力推进市容环境综合整治百日专项行动,让西宁更美丽,让市民生活环境更优美。南川东路红光村在农村环境连片

整治和此次环境综合治理百日专项行动的共同推动下,市容环境得到了根本性改善。王子波嘱咐在场的四区政府负责人,要结合美丽乡村建设、农村环境连片整治等,加快推进城乡接合部、城中村的环境卫生综合整治工作,保持、巩固好整治成果,不能有反弹。

王子波强调,市容环境需要年年抓、经常抓。通过百日专项整治行动,解决突出问题,建立长效机制。在实地督查时,王子波要求,要加强经常性的督促检查,确保市容环境综合整治百日专项行动取得预期的、实在的成效。

## 重庆深入推进扬尘污染整治

本报见习记者阎杰重庆报道 重庆市人民政府督查室日前通报了都市功能核心区及拓展区“大气污染防治百日攻坚行动”3月工作情况。截至3月31日,都市功能核心区及拓展区空气质量优良天数为44天,同比增加1天。

3月,都市功能核心区及拓展区各级政府及管委会共出动现场检查人员14814人次,纠正违规行为4733起,处罚案件466起,检查露天焚烧、餐饮油烟等生活污染源295个,查处案件64件。市政府督查室共督办扬尘污染源64个,目前均已整改到位。

重庆市人民政府督查室要求,都市功能核心区及拓展区各级政府及管委会、市政府有关部门要继续扎实抓好本辖区、本系统扬尘污染整治;市区两级环保、建设、市政等部门要共同抓好重点工程扬尘污染控制,从严查处扬尘违法排污行为。市政府督查室将对群众反映强烈且整改不及时的问题实施挂牌督办,并将工作任务完成情况纳入2015年大气污染防治行动计划考核。



入夏以来,地处新疆塔里木盆地大漠北缘的二十九团建设的6.8万亩生态防护林使生态环境明显改善,受益群众达2.3万户5.6万人。图为二十九团农民在查看人工生态防护林长势。人民图片网供图

## 海南部署环境监察工作

### 及时公布企业严重违法行为

本报记者孙秀英海口报道 根据海南省生态环保厅日前印发的《2015年环境监察工作计划》,海南将从落实执法监察工作、强化环境应急管理、提升执法效能、加大信息公开等4个方面,全面加强环境监管执法工作。

开展环境保护大检查,是今年海南环境监察工作重点。《计划》提出,今年将重点检查5项内容:所有排污单位污染排放状况;建设项目环境影响评价制度和“三同时”制度、排污许可制度的执行情况;环境风险隐患排查落

实情况;依法严肃查处环境违法案件、整改存在的环境问题;防范突发环境污染事件发生等。

海南将围绕建设项目和污染源现场监督检查、生态和农村环境监察、环境违法行为查处等环境监察日常工作,制定年度稽查工作方案,切实做好环境监察稽查工作。

海南还将及时公布对企业做出的限期治理、停产停业等行政决定,以及执法监察中发现的严重环境违法行为。主要包括企业名称、地址、违法行为、处理决定等内容。

### 环保系统反腐倡廉警示教育片

# 扭曲的灵魂

李学智案警示录



## 环保系统反腐倡廉警示教育片《扭曲的灵魂》征订通知

由驻部纪检组监察局联合中国环境报社、环境保护部宣传教育中心拍摄制作的反腐倡廉警示教育片《扭曲的灵魂——李学智案警示录》已经完成。

根据中央纪委驻部纪检组《关于发放〈扭曲的灵魂〉警示教育光盘的函》(驻环纪函[2014]23号)通知,环保系统有关单位或个人有需要购买光盘者,可直接向中国环境报社按工本费订购。

联系人:中国环境报社影视新闻中心 郑晓萌  
电话:010-67130977 13811005311  
传真:010-67113772

地址:北京市东城区广渠门内大街16号1005室  
邮编:100062  
银行电汇至:  
开户行:北京银行广渠门支行  
开户名:中国环境报社  
账号:01090514000120111006865  
备注:

1.请将订单和汇款单传至010-67130977(因传真不是自动,请传真前拨打此号码)  
2.征订表复印有效

订购单位	经办人
详细地址	邮编
联系电话	订购单位盖章
订购套数:共 套 单价:60元/套(10套以上免快递费,10套以下加快递费20元)	
总计金额(大写):	